

# Тактическое учение

«ОГ» выяснила, по каким схемам играют футболисты «Урала»

Александр ПОНОМАРЁВ

Сегодня в 20 часов на Центральном стадионе Екатеринбурга футбольный клуб «Урал» сыграет с грозненским «Тереком» матч чемпионата России. К шестому туру соревнований «шмели» с одним очком в активе обновились внизу турнирной таблицы — на 14-м месте. Прошлый сезон наша команда тоже начала ни шатко ни валко, но завершила удачно, сохранив прописку в премьер-лиге. Какие тренерские решения привели «Урал» к успеху в минувшем чемпионате и почему не удаётся повторить тот результат сейчас? Обо всём этом «ОГ» поговорила с тренером-аналитиком нашего клуба Дмитрием СТОЛБИКОВЫМ.



Дмитрий Столбиков — выпускник Высшей школы тренеров. В «Урале» — с 2013 года

вил, что является сторонником комбинационного стиля игры. Такая тактика подразумевает частые короткие и средние передачи. В нападении теперь задействовано большое количество игроков: не два-три, как раньше, а восемь. Их задача обдуманными передачами довести атаку до опасного момента, когда уже точно можно бить по воротам. С 30–40 метров. Нужно дожидаться, когда появится свободная зона или откроется партнер по команде, который и обстрелит вратаря. Исклучение из игры неоправданных передач — это один из основных компонентов, которые Тарханов внёс в игру команды. Это позволило увеличить время контроля над мячом и точность. За месяц работы Александр Фёдорович вместе со своими помощниками определил 13 футболистов, которые лучше остальных понимают новую игровую философию и сумели за столь короткое время сыграть. Они и вошли в основной состав. Тарханов, в свою очередь, сумел их грамотно расставить на поле (подробнее — в приведенных схемах — прим. «ОГ»).

— Влияет ли на тактическую схему команда соперника?  
— Принципиальная схема остается той же. Но перед каждой встречей она, конечно, корректируется. Тут всё решает тактика и мастерство того, с кем играют «шмели». Например, в ЦСКА очень быстрая атакующая группа. По-

этому обороняться против них слишком высоко (далеко от своих ворот — прим. «ОГ») ни в коем случае нельзя. Нужно подтягиваться ближе к своим воротам, чтобы свести свободное пространство для быстрых армейцев к минимуму. С «Торпедо» — другая история: у них сильная средняя линия, поэтому, играя с ними, мы старались перехватить мяч в центре, чтобы не пропустить их на нашу половину.

— Если на поле по каким-то причинам не выходит, скажем, Спартак Гогниев, тактика «Урала» видоизменяется?

— Основные принципы игры сохраняются независимо от фамилии игрока. Корректируются могут только парные взаимодействия между игроками. Спартак, например, хорошо начинает отбор мяча, умело руководит командой при контратаке. А если его заменяет, к примеру, Денис Дорожкин, то он ситуацией, как Гогниев, не управляет. Но у Дениса есть другие достоинства, которые мы стараемся использовать.

— Тактическая схема «Урала» в этом сезоне не изменилась. Почему же тогда игра сейчас не клеится?

— Перед удачным весенним отрезком прошлого чемпионата команда провела три сбора в одном игровом составе. Футболисты усвоили все требования главного тренера и наладили взаимодействие друг с другом. А этим летом игроки по разным причинам вошли в группу подготовки в разное время, в результате чего «опоздавшие» не выполнили необходимый объем тренировочной работы. А основные игроки — Гогниев, Манучарян, Фидлер, Бергер — пропустили (а кто-то пропустил до сих пор) матчи из-за травм.

## ОПТИМАЛЬНЫЙ СОСТАВ И ТАКТИЧЕСКИЕ СХЕМЫ «УРАЛА»

В атаке: 4-1-4-1



Атакующая группа состоит из восьми человек (выделены оранжевым цветом). Её основная задача — создать свободного игрока как можно ближе к штрафной площадке соперника. Как правило, этим игроком должен стать тот, кто может обыграть защитника один на один и завершить атаку хорошим ударом. Поэтому первым делом Тарханов передвинул Чисамба Лунгу к чужим воротам, хотя в начале сезона тот играл в обороне. Тренер увидел, что Лунгу может обострять ситуацию в нападении: обыгрывать соперника и забивать. То же самое требуется и от Эдгара Манучаряна и Александра Ерохина, который тоже сменил позицию. До этого он играл в нижней зоне (то есть близко к своим воротам — прим. «ОГ»), а Тарханов поднял его наверх, потому что Саша отлично принимает мяч, а в обороне это качество не очень востребовано. Продвинули в нападение и Герсона Асеведо, который может отдать отличную проникающую передачу или пробить. А что было раньше? Соперники старательно «опекали» нашего главного забивальщика Спартак Гогниева, который попросту не мог в одиночку противостоять двум-трем футболистам. Поэтому атаки срывались. Теперь если Спартак блокирован, на поле остаются свободными Манучарян, Лунгу, Ерохин и Асеведо. А всю эту группу одновременно соперникам не перекрыть. Поэтому вариантов атаки стало существенно больше.

В обороне: 4-2-3-1



В первой половине прошлого сезона больше количество ударов по нашим воротам наносилось прямо из штрафной, в которую соперник беспрепятственно проникал. В начале весеннего отрезка мы перешли на смешанный тип обороны. Это когда четыре защитника располагаются в своей зоне, а ещё трое футболистов находятся ближе к центру и блокируют соперника, сбивая первую волну атаки. Эффективность такого решения мы увидели в повторном матче с «Краснодаром», когда количество ударов по нашим воротам снизилось (по сравнению с первым поединком) более чем в два раза. Впоследствии мы дополнительно усилили линию обороны, добавив туда пятого игрока. С приходом Тарханова появилась конкретика относительно действий в обороне. Например, если теперь Александр Белозёров отвечает за нападающего из команды соперника, то нашего защитника обязательно страхует Владимир Фидлер, а на его место, в свою очередь, должен тут же сместиться Александр Ерохин. Теперь каждый футболист в команде знает, что и когда ему необходимо предпринять. Кроме того, пропущенных голов стало меньше из-за увеличения времени владения мячом. В начале сезона 2013–2014 это показатель у нас был самым низким в чемпионате — 42 процента. А весной результат удалось повысить до 53 процентов.

— После того как прошлой осенью место главного тренера клуба занял Александр Тарханов, команда преобразилась и в весеннем отрезке чемпионата смогла одержать семь побед, что позволило ей завершить сезон на 11 месте. За счёт чего Александр Фёдорович удалось вывести коллектив из аутсайдеров в середняки?

— Прежде всего за счёт выбора правильной тактики. В начале прошлого чемпионата тренером «Урала» был Олег Василенко. Он, конечно, тоже пытался найти схему игры для команды, но поиск был долгий и какой-то хаотичный: «Урал» под началом Василенко сыграл 16 матчей и попробовал восемь различных комбинаций! Например, пытались играть с четырьмя защитниками и двумя опорными. Было время, когда в защите находилось три человека. В общем, подходящая схема так и не была найдена. Когда пришёл Александр Тарханов, то он сразу за-



С каждым сезоном «Синары» всё труднее конкурировать с другими клубами, в составе которых большое количество легионеров

## Эксперимент «Синары»

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Сегодня в четырёх городах стартует чемпионат России по мини-футболу сезона 2014/2015. Екатеринбургская «Синара» играет в Щёлково с подмосковным (бывшим московским) «Динамо».

«Синара» ведёт уникальный по нынешним временам эксперимент — как оставаться на протяжении многих лет конкурентоспособной при скромном бюджете и без привлечения иностранцев. В екатеринбургской команде продолжается смена поколений — процесс неизбежный и крайне болезненный. Покинул «Синару» её самый главный долгожитель — Сергей Зуев, отыгравший за «чёрно-белых» четырнадцать сезонов. Он обладатель Кубка УЕФА, чемпион и обладатель Кубка России, призёр чемпионатов мира и Европы. Восемь раз уроженца Североуральска признавали лучшим вратарём России, а в 2008 году и лучшим вратарём мира.

После пятилетней отлучки год назад в «Синару» вернулся лучший бомбардир команды за всю её историю (205 мячей в чемпионатах России) Владислав Шахметов, но нынешним летом продлевать контракт с клубом он не стал и отпра-

Состав «Синары»	
Игроки	Г.р.*
<b>Вратари</b>	
№1. Сергей Викулов	1990
№16. Александр Костромин	1996
№20. Дмитрий Путилов	1994
<b>Полные игроки</b>	
№3. Алексей Мохов	1983
№7. Андрей Афанасьев	1986
№8. Артём Качер	1993
№9. Сергей Абрамов	1990
№10. Александр Иванов	1992
№11. Андрей Багриков	1984
№12. Никита Фахрутдинов	1993
№13. Николай Шистеров	1991
№14. Роман Букин	1994
№15. Никита Шевчук	1994
№17. Максим Герасимов	1995
№18. Денис Аширов	1992
№19. Константин Агапов	1986
№21. Дмитрий Катанэ	1993
№37. Валерий Демин	1995

\*Год рождения

вился в «Газпром-Югру». Героий Замтарараде стал игроком «Динамо», Игорь Зайков на правах аренды будет выступать за новоуренгойский «Ямал», Сергей Загузов перешёл в глазовский «Прогресс», Николай Кузнецов, скорее всего, продолжит карьеру в одном из клубов первой лиги. Со всеми «Синара» рассталась по-доброму, поблагодарив за сотрудничество. Кстати, и скандальная тяжба с экс-наставником команды Сергеем Скорвичем, из-за которой летом президент клуба

## «Шофёры» проиграли «барсам» пятый раз подряд

Евгений ЯЧМЕНЁВ

В своём первом матче на турнире «Каменный цветок», стартовавшем в столице УрФО, хоккеисты екатеринбургского «Автомобиля» проиграли в овертайме «Барысу» из Астаны. С учётом весенней серии плей-офф чемпионата КХЛ наша команда уступила казахстанским «барсам» с разницей в одну заброшенную шайбу пятый раз подряд и третий раз подряд со счётом 1:2.

Кто-то из более опытных коллег однажды заметил, что товарищеские матчи надо проводить при закрытых дверях, потому что по сути своей это ещё не сам спектакль, ради которого заполняются трибуны, а только генеральная репетиция. «Каменный цветок» — не более чем серия предсезонных матчей, организованная для удобства сразу для четырёх клубов в одном месте. Если команда начнёт выигрывать в регулярном чемпионате, никакие выигранные турниры не спасут тренера от необходимости паковать чемоданы. Вместе с тем такой турнир — репетиция не только только для команд, но и для всех структур клуба-хозяина, занятых в организации и проведении матчей. Да и и болельщикам не терпится поскорее увидеть любимую команду после трёхмесячной разлуки.

Что касается «околохоккея», то все вроде бы справились. Цены в точках общепита были привычно «конские» — к примеру, изделие из теста и колбасы в два раза дороже, чем настоящая пицца в ресторане итальянской кухни. Пиво по-прежнему в изобилии, несмотря на запрет продажи этого любимого многими напитка на спортивных мероприятиях. Прошёл ровно год после того, как на одном из совещаний, посвящённых «Закону о болельщиках», заместитель начальника полиции по охране общественного порядка Главного управления МВД России по Свердловской



области Эдуард Бородин строго выговаривал представителю КРК «Урал» за лукавый объект, а тактично-развлекательный) и обещал уже принять меры, а воз и ныне там. Привычно неприступна была охрана, которая знает только, что «сюда нельзя», при этом ответ на вопрос: «А куда же всё-таки можно?» бравые парни решительно настроены не выдавать даже под пытками. Собственно хоккей пока цельного впечатления не производит (о причинах было сказано выше). «Автобиблист» вышел на лёд без семи игроков основного состава — нападающие Алексей Симаков, Жильбер Брюле, Эдуард Левандовский, Александр Бумагин, Евгений Соколов травмированы, а защитник Владислав Воропев и нападающий Алексей Голышев в составе молодёжной сборной России отправились в Швецию, где сегодня стартует «Турнир четырёх наций». Чтобы укомплектовать четыре пятёрки, пришлось привлечь Павла Зыкова из молодёжной команды «Авто». Звёзды же Якуб Петружалек и Виктор Козылов по большей части пребывали в тени, что, впрочем, имеет своё объ-

ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

## В Екатеринбурге будет построен Центр хоккея на траве

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев накануне старта нового чемпионата России по хоккею на траве встретился с игроками и тренерами екатеринбургской команды «Динамо-Строитель».

Как сообщает департамент информационной политики губернатора, глава региона поблагодарил хоккеистов за успешные выступления на соревнованиях самого высокого уровня. По итогам минувшего сезона они стали серебряными призёрами чемпионата России по хоккею на траве и Кубка европейских чемпионов. И выиграла уже 17-й титул чемпионата России по индорхоккею (зимняя версия игры). Семь участников клуба входят в национальную сборную страны по хоккею на траве. Прошлым летом несколько игроков клуба «Динамо-Строитель» вернулись с золотыми наградами Всемирной универсиады из Казани.

Благодарственные письма губернатора Евгения Куйвашев вручил игрокам Дмитрию Волкову, Сергею Костареву, Александру Лыкову, Сергею Спичковскому и врачу команды Петру Яковлеву. Глава региона пожелал клубу «Динамо-Строитель» и дальше достойно представлять Свердловскую область на российской и мировой спортивной арене.

На этой встрече также было объявлено, что в Екатеринбурге, на Химмаше, планируется строительство Центра хоккея на траве, что позволит Свердловской области принимать соревнования мирового уровня по этому виду спорта.

Александр ЛИТВИНОВ



Капитан команды Дмитрий Волков вручил главе региона сувенирную хоккейную клюшку

## «Локомотив-Изумруд» отправился в Челябинск

Сегодня в Челябинске стартует предсезонный турнир по волейболу, в котором примет участие и екатеринбургский клуб «Локомотив-Изумруд».

Кроме наших спортсменов, в соревнованиях сыграют ещё три команды — «ТНК Казхром» (Хромтау), «Спортакадемия-ВРЗ» (Стерлитамак) и местное «Торпедо». Кстати, с хозяевами «каменные железнодорожники» уже провели два товарищеских матча. В обоих победила наша команда с одинаковым счётом 3:2.

«Локомотив-Изумруд» выступит в Челябинске составом, в котором большинство игроков имеют просмотрные контракты.

Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

## В «Кожаном мяче» победили ростовские футболисты

Вчера в Екатеринбурге завершился финал Всероссийского детско-юношеского турнира по футболу в средней возрастной группе (12–13 лет). В матче за первое место команда «Звезда» из Ростова-на-Дону обыграла со счётом 2:1 «Авангард» из Керчи.

В матче за третье место победителя выявила серия пенальти. Удачу ульчане игрокам воронежской школы № 73, которая оказалась сильнее «Юности» из Амурской области.

В соревнованиях участвовали и две команды из Свердловской области — верхнепышминский «Спартак» и екатеринбургский «Росток». К сожалению, они проиграли свои матчи на групповой стадии и не вышли в заключительный раунд.

Александр ЛИТВИНОВ



Юбилейный (пятидесятый) «Кожаный мяч» завершился неудачно для свердловчан